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Aufgabe 63. Geben Sie eine orthogonale Matrix an, die

A =

 2 −1 1
−1 2 1
1 1 2


diagonalisiert.

Aufgabe 64. Berechnen Sie die Determinante der Matrix
2 5 −3 −2
−2 −3 2 −5
1 3 −2 2
−1 −6 4 3


Aufgabe 65. Wir betrachten den Vektorraum M2(R) der rellen 2× 2 Matrizen.

(a) Zeigen Sie, dass

B =

((
1 0
0 0

)
,

(
1 1
0 0

)
,

(
1 1
1 0

)
,

(
1 1
1 1

))
eine Basis von M2(R) ist.

(b) Sei M =

(
a b
c d

)
∈ M2(R). Zeigen Sie, dass die Abbildung T : M2(R) →

M2(R), A 7→MA linear ist.
(c) Es sei C die Matrix von T bezüglich der Basis B. Berechnen Sie det(C).
(d) Ist jede normale Matrix A ∈M2(R) symmetrisch oder schiefsymmetrisch ?

Aufgabe 66. Sei A eine orthogonale 3× 3 Matrix. Zeigen Sie für alle x, y ∈ R3:

(Ax)× (Ay) = det(A) · A(x× y).

Aufgabe 67. Berechnen Sie, für n ≥ 2, die Determinante dn der n× n Matrix
2 −1 0 · · · 0

−1 2 −1 . . .
...

0
. . . . . . . . . 0

...
. . . −1 2 −1

0 · · · 0 −1 2


wie folgt: Zeigen Sie, für n ≥ 4, dn = 2 · dn−1 − dn−2 und erraten und beweisen Sie mit
vollständiger Induktion die (sehr einfache) Formel für dn.


